

## 端牢"中国饭碗"激发振兴活力

#### 一中部地区推进农业农村改革发展

□新华社记者 赵东辉 晏国政 王飞航

芒种时节农事忙。河南、山西等地麦收陆续进入尾声,湖南、江西一些地方正忙着种稻插秧。北方收麦、南方种稻,收与种紧密相连,南与北交相辉映,中部这片土地上充盈着丰收与希望的气息。

中部地区是我国重要的粮食生产基地。"确保粮食等重要农产品稳定安全供给""要坚持城乡融合发展,扎实推进乡村全面振兴"……习近平总书记在新时代推动中部地区崛起座谈会上发表重要讲话,为中部地区农业农村发展指明方向、提供遵循。

沿着总书记指引的方向,中部省份不断提高粮食生产保障能力,加快促进一二三产业融合发展,持续推进农业农村改革,在农业农村现代化的道路上迈出铿锵步伐。

#### 想方设法让"中国饭碗"端得更牢

夏粮抢收忙。在河南省漯河市召陵区的一块麦田里,小麦收割机手谢国兵打开手机里的"河南农机云"软件,点击"开始作业"。2个多小时后,他点击"结束作业",弹出的收割面积是"23.6亩"。

像这样的忙碌场景,谢国兵今年 夏收时节不知经历了多少次。"如果 农户着急收麦却没有收割机,就可以 在这个软件上搜索离自己最近的收 割机,点击'联系机手',就能拨通电 话。"谢国兵一边演示一边说。

从开镰到现在,经过近一个月的奋战,河南全省超过8500万亩小麦已接近收获完毕。

河南小麦产量全国第一,安徽被誉为"江淮粮仓",山西是"小杂粮王国"……作为重要粮食生产基地,中部地区是端牢"中国饭碗"的骨干力量。眼下,中部地区夏粮收获已接近尾声,从一些地方田间测产和实打实收情况来看,夏粮生产形势较好,有望迎来又一个丰收年。

粮食丰产的背后,离不开耕地质

量这个"关键变量",也离不开科技创新与良种、良技、良法的推广。

藏粮于地,筑牢丰收之基。中部各省近年来深入实施藏粮于地、藏粮于技,高标准农田建设面积稳步增加,田、土、水、路、林、电、技、管综合配套,农田可持续利用水平和农业综合生产能力明显提升,为夯实粮食安全根基创造了有利条件。

良种是农业"芯片"。湖南省农科院已自主建立了第三代杂交水稻技术体系,成果应用实现了双季稻技术体系,成果应用实现了双季稻大百积示范亩产突破1500公斤的攻关目标;河南建设了种业创新高地,一座立足河南、服务全国的"中原农谷"在新乡悄然矗立;山西持续推动种业振兴"五大行动",在全省布局5大领域27项关键核心技术攻关……强"芯",已成为中部各省抓粮强粮的共识

智慧农业,赋能粮食生产。手机App一点,就能知道田里空气和土壤温度、湿度、养分情况,以及如何改善农作物生长条件。在中部省份不少"智慧农业"示范田中,物联网技术已成为提质增效利器。

#### 三产融合释放农业发展潜力

随着端午节到来,山西省吕梁市临县前青塘村又到了一年中最忙碌的时候。走进这个黄土高原上的村庄,空气中散发着粽子的清香,村里的粽子加工厂传来煮粽子的"咕嘟咕嘟"声。

在前青塘村的粽子加工厂,56岁村民王金莲包好一个粽子仅仅需要15秒。"现在每月能挣上五六千元。"她说,在家门口打工挣钱不少,还方便照顾家里。

作为吕梁市非物质文化遗产代表性项目,临县青塘蜜浸大枣粽知名度越来越高。如今,青塘粽子已成长为大产业。今年青塘粽子产量预计超过3000万个,销售额有望突破7000万元,带动村民人均增收近万元。

农业是古老的传统产业,也是承

载希望的朝阳产业。古新之变,关键在于一个"融"字。中部省份立足"农"、发展"农"、超越"农",不断延伸农业产业链,促进一二三产业融合发展,让传统农业释放出更大的潜力。

走进湖北省孝感市孝昌县鑫波农业发展股份有限公司的生产车间,流水线上正在灌装晶莹饱满的"孝昌太子米"。近年来,当地通过统一品牌、统一种植、统一收购、统一加工、统一包装、统一销售,提质量、增效益、创品牌,"孝昌太子米"区域公用品牌不断彰显。

根据规划,到 2025年,孝昌县将 实现中高档太子稻种植面积 10万亩 以上,全县稻米生产、加工和销售产 值过亿元企业 4家以上,发展"孝昌 太子米"绿色食品、有机食品生产企 业8到10家。

农业提质增效,不仅要赋予其更多市场价值,也要不断拓展其多种功能。"农业+休闲""农业+旅游""农业+生态"等一系列"农业+"项目也在中部农业异彩纷呈。

在花海中拍照留念,在大自然中呼吸新鲜空气……依托土豆花开满山坡的花海景致,山西省岚县已经举办了9届"土豆花开了"旅游文化月

在岚县河口乡王家村,村里的310户村民几乎都从事与土豆相关的工作。开了一家农家乐的村民王爱珍在旅游高峰期每天能接待四五十人左右,年均增收超过1万元。如今,土豆带动当地种植、加工、文旅、餐饮等产业,涵盖了岚县大约80%的劳动人口,形成了近15亿元的产业和增

#### 全面深化改革 乡村振兴活力迸发

1978年冬,在安徽省凤阳县小岗村,18位农民为吃饱肚子摁下红手印,分田到户搞起"大包干",催生了家庭联产承包责任制,开启了我国农村改革的大幕。

(单的大幂。 四十多年来,特别是党的十八届 三中全会以来,农业农村改革在中部 大地上持续深入推进。从完善农业支 持保护制度到推进农村生产经营方 式创新,从深化集体产权制度改革 到探索基层治理新路径……一系列 改革举措,让中部地区乡村振兴活 力迸发。

炎炎夏日,在山西省临汾市翼城县唐兴镇石桥村,收割机在麦田间来回穿梭。"我们村采取全产业链托管,良种、农资、管理、收获等全部由村集体负责,农户不用操心。"石桥村党总支书记赵小冬说,全村已有100多家农户与村集体签订了合作协议,村集体经济合作社今年共托管农田500至三

近年来,翼城县大力推广农业生产托管社会化服务,通过生产经营方式创新,实现了劳力得解放、土地有人管、收益有保障,有力破解了"谁来种地""如何种好地"等难题。

种地难题解决了,村民和村集体的"腰包"也要鼓起来。随着农村集体 产权制度改革等改革措施的深入推 进,中部地区越来越多的村民变成股 东,获得更多财产性收入,农村集体 经济得以持续壮大。

在湖北省江陵县"联村发展"产业园,拳头大小的吊瓜密密麻麻吊在尼龙网下,长势正旺。"村集体有钱出钱、有地出地,大家每年按出资比例分红。"江陵县委组织部有关负责人

"我们不仅人股吊瓜产业园,还发展大棚蔬菜,种植优质粮食。"江陵县秦市乡秦家场村党支部副书记张金平说,今年是个丰收年,预计村集体收入超50万元,比去年增加123%,带动村民人均年增收近

山野田间活力涌,奋发崛起正当时。从太行山到井冈山,从黄土高原到江汉平原,以改革为动力,向创新要活力,一幅乡村美、农业强、农民富的振兴画卷正在广阔的中部地区徐徐展开。(新华社太原6月10日电)

## 1至4月我国软件业务收入达3.8万亿元

新华社北京 6 月 10 日电 工业和信息化部近日发布数据显示,1 至 4 月,我国软件和信息技术服务业运行态势平稳,软件业务收入 3.8 万亿元,同比增长 11.6%。

值得一提的是,行业利润总额增速明显。1至4月,软件业利润总额4314亿元,同比增长14.3%。1至4

月,软件产品收入9127亿元,同比增长8.7%,占全行业收入的比重为24.1%。

在软件业务中,信息技术服务收入较快增长。1至4月,信息技术服务收入24983亿元,同比增长13.2%。其中,云计算、大数据服务共实现收入4107亿元,同比增长14.3%。



赛龙舟 过端午

6月10日,在吉林省吉林市举行的2024年端午节国际龙舟邀请赛上,参赛队伍在松花江上竞逐(无人机照片)。当日是传统节日端午节,各地举办龙舟比赛和巡游活动。 新华社记者 颜麟蕴 摄

### 胡塞武装称袭击一艘英国军舰和两艘货轮

新华社开罗6月9日电(记者 王尚)萨那消息:也门胡塞武装发言 人叶海亚·萨雷亚9日宣布,该组织 袭击了一艘行驶在红海中的英国驱 逐舰和两艘航行在阿拉伯海中的货 轮。

萨雷亚说,胡塞武装向红海中的"钻石号"驱逐舰发射多枚弹道导弹,并"精准命中目标"。但英国国防部随即发表声明说,"钻石号"遭袭消息"不实"。

萨雷亚宣称胡塞武装还在阿拉伯海袭击两艘货轮,分别是悬挂安提瓜和巴布达国旗的"诺德奈号"货轮和悬挂利比里亚国旗的"地中海塔维什号"货轮。

萨雷亚没有提及袭击的具体时间。9日早些时候,英国海上安保公

司安布里发布报告说,一艘悬挂安提 瓜和巴布达国旗的货轮当天在距离 也门南部港口亚丁东南83海里处被 导弹击中,致使货轮起火。目前,船 上火势已被扑灭,袭击未造成船员 伤亡。

此外,英国海上贸易行动办公室 发布报告说,另一艘货轮8日在亚丁 西南70海里处遭"不明物体击中", 尾部失火。袭击没有造成人员伤亡。

去年 10 月新一轮巴以冲突爆发后,也门胡塞武装使用无人机和导弹多次袭击红海水域目标。今年 1 月 12 日以来,美国和英国多次对胡塞武装目标发动空袭,造成人员伤亡。一些国家谴责美英两国的行动,认为这是对也门主权的侵犯,会加剧地区紧张局势。

助力申报国家历史文化名城 留住城市记忆 延续城市文脉 化育城市灵魂

# 老奶鱼河。——淮阳画展

# 暨周口·淮阳历史文化街区保护修缮工程成果展

展览地点:淮阳区群众艺术中心 展览时间:6月14日~6月24日



主办单位: 周口市淮阳区人民政府 周口市住房和城乡建设局 周口市文化广电和旅游局 周口市历史文化名城传承保护中心 周口日报社

强办单位。淮阳交旅集团 淮阳区住房和城乡建设局、淮阳区文化广电和旅游局 淮阳区文联 周报文创公司

份办单位: 淮阳建心青风院子,淮阳建心鸲园,淮阳建心御龙湾 淮阳建心漠河院子。淮阳建心明仁难院

社址:河南省周口市周口大道中段6号 邮政编码:466099 党政办公室:6192329 总编办:6199548 融媒体中心:6069333 本社法律顾问:梁妍准予广告发布变更登记的通知书:豫周1901号 印刷单位:周口日报社印务中心 地址:周口日报社院内 发行方式:自办发行 定价:1.60元